

贵州省教育厅文件

黔教规划发〔2018〕202号

省教育厅关于实施贵州省深度贫困地区 教育精准脱贫三年攻坚行动 (2018—2020年)的通知

各市(州)教育局,贵安新区社会事务管理局,各县(市、区、特区)教育局,各高等学校、省属中职学校、厅属中学,厅相关处室(单位):

攻克深度贫困堡垒,是打赢脱贫攻坚战必须完成的任务。为确保全省深度贫困地区如期完成“发展教育脱贫一批”任务,根据《教育部、国务院扶贫办关于深度贫困地区教育脱贫攻坚实施方案(2018—2020年)》以及《贵州省深度贫困地区脱贫攻坚行动方案》《中共贵州省委 贵州省人民政府关于深入实施打赢脱贫攻坚战三年行动发起总攻夺取全胜的决定》有关要求,经研究,决定实施贵州省深度贫困地区教育精准脱贫三年攻坚行动,现将有关要求通知如下。

一、总体要求

(一) 指导思想。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面落实党中央关于深度贫困地区脱贫攻坚的总体部署，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，以全省深度贫困地区为重点，以补齐教育短板为突破口，以解决瓶颈制约为导向，充分调动各方面积极性、主动性和创造性，严格按照“三个新增”要求，教育新增资金、新增项目、新增举措进一步向全省深度贫困地区倾斜，切实打好深度贫困地区教育脱贫攻坚战。

(二) 攻坚范围。按照省委、省政府明确的我省深度贫困地区分为深度贫困县、极贫乡镇、深度贫困村三个层次。

1. 深度贫困县为望谟、册亨、晴隆、剑河、榕江、从江、紫云、纳雍、赫章、威宁、沿河、水城、三都、正安 14 个县。

2. 极贫乡镇为威宁县石门乡、晴隆县三宝乡、从江县加勉乡、赫章县河镇乡、望谟县郊纳镇、黄平县谷陇镇、册亨县双江镇、贞丰县鲁容乡、镇宁县简嘎乡、纳雍县董地乡、德江县桶井乡、盘县保基乡、榕江县定威乡、平塘县大塘镇、雷山县大塘镇、紫云县大营镇、水城县营盘乡、长顺县代化镇、石阡县国荣乡、务川县石朝乡 20 个贫困乡镇。

3. 深度贫困村为贫困发生率 20% 以上的 2760 个贫困村。

深度贫困地区范围如有调整，以省委、省政府发布的文件为准。

(三) 工作目标。到 2020 年，全省深度贫困地区教育事

业发展水平显著提升，学前三年毛入园率、义务教育巩固率、高中阶段毛入学率等主要指标接近全省平均水平。实现建档立卡贫困人口教育基本公共服务全覆盖，保障贫困家庭子女入学，不让一个学生因家庭经济困难而失学，教育服务区域经济社会发展和脱贫攻坚的能力显著增强。

二、攻坚举措

严格按照“三个新增”要求，新增教育脱贫攻坚资金、新增教育脱贫攻坚项目和新增教育脱贫举措主要用于深度贫困地区和薄弱环节，切实解决教育保障问题。

(一) 全面实施“校农结合”助脱贫。重点聚焦深度贫困地区，将“校农结合”与“精准扶贫”相结合，把全省学校后勤市场需求和我省深度贫困地区贫困户、农业合作社及能带动农户脱贫致富的省内农副产品加工企业实现无缝对接，有效带动深度贫困地区农产品基地建设、农业产业发展和贫困群众增收脱贫。省内高校要通过定点帮扶等方式，继续加大对深度贫困地区的帮扶力度。鼓励支持省内涉农高校充分挖掘发挥自身的办学优势，采取“学校+基地+贫困户”的模式，建立具有示范带动功能的集产学研推于一体的农产品生产供应基地，为学校食堂农产品需求提供基础保障，积极拓宽农民增收渠道。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，各高等学校、省属中职学校、厅属普通高中，省教育厅“校农结合”工作专班、职成教处、高教处等）

(二) 强化实施学生精准资助兜底线。重点聚焦全省深

度贫困地区，抓好教育精准扶贫学生资助工作。全面落实国家和省的各级各类学生资助政策，对高中至本科阶段就读的我省户籍农村建档立卡贫困学生实施教育精准扶贫学生资助政策，不断完善并全面应用教育精准扶贫系统，以扶贫办贫困人口数据为基准，充分利用大数据技术，保障家庭经济困难学生教育公平的权利，确保“不让一个孩子因家庭经济困难而失学”，帮助家庭经济困难学生顺利完成学业，实现应助尽助。在全省深度贫困地区农村义务教育学校和学前教育机构中全面实施学生营养改善计划，不断提高实施水平，持续改善农村少年儿童营养，提高农村少年儿童健康水平。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，各高等学校、省属中职学校、厅属普通高中，省教育厅资助办、信息中心等）

（三）持续改善教育基础设施补短板。优化深度贫困地区学校布局，倾斜支持深度贫困地区加快改善城乡学校办学条件。在安排中小学、幼儿园项目中央和省级资金时，始终将集中连片特困县、深度贫困县列为重要因素，倾斜支持深度贫困县加快改善城乡学校办学条件，着力夯实教育脱贫根基。督促深度贫困地区严格落实国家“20条底线”要求和省“35条底线”要求等相关标准及要求，落实基础教育“以县为主”责任，加大财政投入，加强项目融资，多渠道筹措建设资金，加速推进本地区全面改薄等工作，持续扩增城乡教育资源，促进深度贫困地区适龄儿童少年接受均衡、公平、有质量的教育。（责任单

位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，省教育厅发展规划处<项目办>等）

（四）着力提升教育教学质量促均衡。实施好第三期学前教育行动计划。大力发展公办幼儿园，支持每个乡镇至少办好一所公办中心幼儿园，大村独立建园，小村联合办园或设分园，完善农村学前教育服务网络，帮助农村贫困家庭幼儿就近接受学前教育。采取多种方式鼓励普惠性民办幼儿园招收建档立卡贫困学生。统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展，完善控辍保学工作机制，推动基本消除大班额现象，减少超大规模学校，稳步提高深度贫困地区教育质量，逐步缩小与全省平均水平的差距。支持深度贫困地区发展特殊教育，组织实施普通学校随班就读资源教室建设。加快推进深度贫困地区学校教育信息化建设，深入推动“三通工程”建设和应用，通过“互联网+”等形式，促进优质教育资源下沉。深入推进中小学教师信息技术应用能力提升工程，培训人员尽量向深度贫困地区倾斜。积极指导深度贫困地区中小学校利用网络开展教育教学活动。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，省教育厅基教处、学前处、民办处、电教馆等）

（五）大力发展战略性新兴产业。深入实施精准脱贫行动计划，以精准招生和精准资助为抓手，实施扶智计划；以精准培养和精准就业为载体，实施自强行动；以精准培训和校农结合为突破口，实施造血工程，重点面向深度贫困地区办好

全免费订单职业教育精准脱贫班。巩固提高教育“9+3”计划成果，继续实行中职免学费教育，大力实施中职强基工程，稳规模、调结构、强管理、提质量、促效益，强化中等职业学校管理，提升整体办学质量与水平，提高服务当地经济社会发展和脱贫攻坚能力。实施高职特优计划，紧扣深度贫困地区产业布局调整升级、农村产业革命和乡村振兴计划需求，形成紧扣产业、突显特色、错位发展的专业体系，建设一批服务地方经济社会发展和脱贫攻坚省级优质高职院校。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，各职业院校，省教育厅职成教处等）

(六)加强教师队伍建设促提升。以“特岗计划”为主渠道，加强补充深度贫困地区农村学校教师力量，加大对深度贫困地区学校音体美、信息技术、心理健康等紧缺薄弱学科教师和幼儿教师的补充力度，逐步缓解深度贫困地区农村学校师资紧缺问题。充分整合“国培计划”、“省培计划”等教师培训项目，培训对象重点聚焦深度贫困地区，在项目参训教师名额分配和选派上，对深度贫困地区农村学校教师进行倾斜。结合深度贫困地区农村教师培训需求，设置专门项目开展专题培训，加大深度贫困地区教师培训力度。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，省教育厅教师处等）

(七)着力推动精准帮扶助发展。以深度贫困地区和建档立卡贫困户为重点，继续加大精准帮扶力度。加大对深度贫困

地区招生倾斜力度，实施好国家、地方、高校三个专项计划，面向深度贫困地区和农村地区学生招生。深入实施推普脱贫攻坚行动计划，重点聚焦我省普通话普及率低的深度贫困地区和青壮年劳动力人口，组织开展贫困地区青壮年农民普通话培训，提升贫困家庭新增劳动力普通话沟通交流和应用能力。以深度贫困地区为重点，对农村及少数民族聚集地区 16 岁至 55 岁以下，非在校生中的贫困群体开展脱盲再教育，实施好读写计算“普学”工程、基本政策“普及”工程、基本技能“普训”工程、双语培训“普推”工程等脱盲再教育“四大工程”。深入推进高校服务产业革命，鼓励高校在深度贫困地区设立科研基地、实训基地、产学研基地，联合企业开展订单式技能培训带动深度贫困地区经济发展。（责任单位<处室>：各市<州>、县<市、区、特区>教育局，贵安新区社会事务管理局，各高等院校，省教育厅发展规划处、基教处、语委办、高教处、科研处、招生考试院等）

三、保障措施

在省人民政府的领导下，省教育厅负责深度贫困地区教育脱贫攻坚统筹指导工作。

（一）强化责任落实。会同有关部门建立工作协调机制，建立工作台账，定期召开调度会，研究解决深度贫困地区教育脱贫攻坚有关重大问题。各市（州）教育局要加强组织协调，帮助指导本地区开展深度贫困地区教育脱贫攻坚工作。各县（市、区、特区）教育局在县级政府的领导下，承担教育脱贫

攻坚的主体责任。

(二) 严格考核督查。把行动计划落实情况作为教育督导重点内容，以建档立卡贫困家庭学生就学状况、资助状况、就业状况为重点，对深度贫困地区教育扶贫工作实施进展和成效进行监测评价。根据脱贫攻坚督查巡查工作总体安排，将深度贫困地区教育扶贫工作成效作为重要内容，对落实不力的地区和单位进行问责。

(三) 营造舆论氛围。加大对深度贫困地区教育脱贫攻坚宣传力度，组织新闻媒体广泛宣传教育扶贫各项惠民、富民政策措施，宣传先进典型，推广经验做法，形成常态化宣传工作机制。鼓励社会力量广泛参与，引导支持各类社会团体、公益组织、企业和个人参与深度贫困地区教育扶贫工作。

